



战时状态延长总统任期。由此，其目前在乌克兰总统任上的时间仅次于库奇马，且实际权力进一步扩大。在过去四年的俄乌冲突时光里，泽连斯基也借冲突之机，达成排除政治异己、巩固执政地位之事。同意和谈，可对冲反战情绪对执政合法性的冲击。总之，泽连斯基需通过答应面对面外交塑造和平推动者形象，以巩固自身执政正当性。”

苟利武认为，从俄罗斯视角看，提出“到莫斯科谈”的象征意义巨大。“俄罗斯所开条件的本质是掌握谈判主导权。俄方强调‘谈判需基于现实控制线’，即承认俄对乌东四州及克里米亚的实际控制，并要求乌克兰‘中立化’‘去军事化’。

上图：当地时间2025年8月15日，美国阿拉斯加州安克雷奇，美国总统特朗普和俄罗斯总统普京举行联合新闻发布会。

俄军在哈尔科夫、赫尔松方向的反攻取得局部进展，普京政府试图通过设定‘主场谈判’强化‘胜利者’叙事，同时试探乌克兰是否愿意在领土问题上让步。”俄方如此做，当然并非没有担忧。比如如果与乌克兰方面面谈而无法达成实质成果，可能暴露俄战略困境。

虽然俄、乌、美连续在阿联酋开会，但是否能达到俄乌领导人会面并谈出和平？苟利武认为可能性不大！“战场态势还未达到均衡临界点。当前俄乌仍处于动态僵持状态，俄罗斯通过影子船队维系能源经济正常运转，俄军依托本土军工产能维持进攻能力。乌军则依赖西方资金、情报与精确制导武器实施防御。双方均未达到不得不谈判的战略劣

势。”苟利武说，“乌克兰宪法明确将恢复1991年边界作为目标，也就是收回克里米亚和乌东四州，而俄罗斯将其视为不可触碰的红线。而此际，此前促成伊斯坦布尔协议的土耳其、以色列等国，当前影响力下降：土耳其向来奉行‘东西并重’的外交政策，不愿深度介入；以色列深陷巴以冲突升级，无力协调俄乌。联合国、欧安组织等多边机制因美西方与俄对立陷入瘫痪。缺乏可信的第三方担保，面谈易沦为舆论作秀。”在这样的情况下，无论俄罗斯还是乌克兰，也都面临国内民族主义压力，比如一旦做出重大让步，会被认为是“背叛国家”。

泽连斯基政府在国内难以接受明显让步的方案；与此同时，欧洲内部意见分裂，无法形成统一促和阵线，俄罗斯也不相信欧洲的“安全保障”承诺。也许，俄乌之间的战事，要从2026年迈向2027年，甚至迈向更长远的未来。苏州大学讲席教授、全球化智库副主任高志凯日前预言，俄乌冲突大抵可能在2029年1月20日之前结束。原因在于那一天，美国第48任总统将走马上任，且应该不是特朗普！赶在美国政策做出重大调整前，俄乌双方谈出一定的和平模式，可能性还是有的……民